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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Αθήνα,  17 Μαρτίου 2026 

  
 
 

Προς: 1. τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρο 

Παπασταύρου 

2. τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο 

Πιερρακάκη 

3. τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

Θέμα: «Καθυστέρηση ενεργοποίησης χρηματοδοτικών προσκλήσεων για 

έργα διαχείρισης αποβλήτων και επιβάρυνση των Δήμων της 

Κεντρικής Μακεδονίας με αυξημένα τέλη ταφής» 

 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

 

Στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Περιφέρειας Κεντρικής 

Μακεδονίας, καθώς και στον Φορέα Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦΟΔΣΑ) 

Κεντρικής Μακεδονίας, έχει δημιουργηθεί σοβαρή αβεβαιότητα ως προς τον 

προγραμματισμό και την υλοποίηση κρίσιμων έργων διαχείρισης αποβλήτων, εξαιτίας 

της παρατεταμένης μη ενεργοποίησης των αναγκαίων χρηματοδοτικών προσκλήσεων1. 

 

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν τεθεί υπόψη μας, παραμένει σε 

εκκρεμότητα η ενεργοποίηση της πρόσκλησης χρηματοδότησης για τις δύο νέες 

Μονάδες Ανάκτησης Ανακύκλωσης (ΜΑΑ) που προβλέπεται να εξυπηρετήσουν την 

Κεντρική Μακεδονία, καθώς και των σχετικών προσκλήσεων για την υλοποίηση του 

Ολιστικού Σχεδίου Χωριστής Συλλογής του ΦΟΔΣΑ Κεντρικής Μακεδονίας. 

 

Παράλληλα, από τον Απρίλιο του 2025 έχει εγκριθεί το «Ολιστικό Σχέδιο 

Χωριστής Συλλογής» για τους 38 Δήμους της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, ένα 

 
1 https://www.emakedonia.gr/sta-kagkela-oi-dimarchoi-kai-o-fodsa-gia-tin-kathysterisi-ton-neon-monadon-gia-ta-aporrimmata 

https://www.emakedonia.gr/sta-kagkela-oi-dimarchoi-kai-o-fodsa-gia-tin-kathysterisi-ton-neon-monadon-gia-ta-aporrimmata
                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

3960

Ημερομ. Κατάθεσης:

18/3/2026



 

 

 

Σελίδα 2 από 4 

 

σχέδιο που αποσκοπεί στην ενίσχυση της ανακύκλωσης, στη μείωση της ταφής 

αποβλήτων και στην ευθυγράμμιση της χώρας με τις ευρωπαϊκές υποχρεώσεις για την 

κυκλική οικονομία. Ωστόσο, η μη ενεργοποίηση των αναγκαίων χρηματοδοτικών 

εργαλείων καθιστά μέχρι σήμερα αδύνατη την εφαρμογή του σχεδιασμού αυτού, παρά 

την ετοιμότητα που δηλώνουν οι Δήμοι για την υλοποίησή του. 

 

Η καθυστέρηση αυτή αποκτά ιδιαίτερη σημασία, καθώς τα συγκεκριμένα έργα 

αποτελούν βασική προϋπόθεση για τη μετάβαση του περιφερειακού συστήματος 

διαχείρισης αποβλήτων σε μοντέλο αυξημένης ανάκτησης, ανακύκλωσης και μείωσης 

της ταφής, σε συμφωνία με τους εθνικούς και ευρωπαϊκούς στόχους κυκλικής 

οικονομίας. 

 

Παράλληλα, η κατάσταση αυτή εντείνει μια προφανή αντίφαση δημόσιας 

πολιτικής: οι Δήμοι καλούνται να καταβάλουν αυξανόμενα ποσά λόγω του τέλους 

ταφής, ενώ τα έργα που θα τους επέτρεπαν να περιορίσουν την ταφή και να 

συμμορφωθούν αποτελεσματικότερα με τις περιβαλλοντικές υποχρεώσεις τους δεν 

έχουν ακόμη ενεργοποιηθεί χρηματοδοτικά, εξαιτίας καθυστερήσεων της κεντρικής 

διοίκησης.  

Το πρόβλημα δεν είναι μόνο περιβαλλοντικό ή τεχνικό.  

Είναι ταυτόχρονα διοικητικό, χρηματοδοτικό και αυτοδιοικητικό, καθώς η μη 

έγκαιρη προώθηση των απαιτούμενων προσκλήσεων: 

• υπονομεύει τον προγραμματισμό των ΟΤΑ και του ΦΟΔΣΑ, 

• καθυστερεί την ωρίμανση και υλοποίηση κρίσιμων υποδομών, 

• δημιουργεί αβεβαιότητα ως προς την αξιοποίηση διαθέσιμων 

χρηματοδοτικών εργαλείων, 

• και μεταθέτει στους Δήμους δυσανάλογο βάρος, χωρίς να τους παρέχονται 

εγκαίρως τα αναγκαία μέσα προσαρμογής. 

 

Επιπλέον, η παρατεταμένη αυτή αδράνεια δεν αφορά μόνο την Περιφέρεια 

Κεντρικής Μακεδονίας, αλλά συνδέεται ευρύτερα με τη δυνατότητα της χώρας να 

επιτύχει τους στόχους ανάκτησης, ανακύκλωσης και μείωσης ταφής αποβλήτων, 

όπως αυτοί προκύπτουν από το εθνικό και ευρωπαϊκό πλαίσιο περιβαλλοντικής 

πολιτικής. 
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Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Για ποιους λόγους δεν έχουν έως σήμερα ενεργοποιηθεί οι αναγκαίες 

χρηματοδοτικές προσκλήσεις για την υλοποίηση των δύο Μονάδων 

Ανάκτησης Ανακύκλωσης (ΜΑΑ) της Κεντρικής Μακεδονίας και για το 

Ολιστικό Σχέδιο Χωριστής Συλλογής του ΦΟΔΣΑ Κεντρικής Μακεδονίας; 

 

2. Ποια υπηρεσία, ποια διαχειριστική αρχή ή ποιος φορέας της κεντρικής 

διοίκησης είχε την ευθύνη για την προετοιμασία και ενεργοποίηση των 

συγκεκριμένων χρηματοδοτικών προσκλήσεων και σε ποιο ακριβώς στάδιο 

εκκρεμεί σήμερα η διαδικασία; 

 

3. Από ποιο χρηματοδοτικό εργαλείο προβλέπεται να χρηματοδοτηθούν οι δύο 

ΜΑΑ και το Ολιστικό Σχέδιο Χωριστής Συλλογής της Κεντρικής Μακεδονίας, 

ποιο είναι το διαθέσιμο ύψος πόρων και ποιο είναι το ποσοστό απορρόφησης 

μέχρι σήμερα για αντίστοιχα έργα στην Περιφέρεια; 

 

4. Ποιο είναι το συγκεκριμένο και δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα έκδοσης της 

χρηματοδοτικής πρόσκλησης για τις δύο ΜΑΑ και των αντίστοιχων 

προσκλήσεων για την υλοποίηση του Ολιστικού Σχεδίου Χωριστής Συλλογής; 

 

5. Σε ποιο στάδιο ωρίμανσης βρίσκονται σήμερα τα εν λόγω έργα και ποια 

βήματα απομένουν έως την έναρξη της υλοποίησής τους; 

 

6. Πώς δικαιολογείται η συνέχιση της αυξημένης οικονομικής επιβάρυνσης των 

Δήμων μέσω του τέλους ταφής, όταν η Πολιτεία δεν έχει ακόμη 

ενεργοποιήσει εγκαίρως τα χρηματοδοτικά εργαλεία που απαιτούνται για τη 

μείωση της ταφής; 

 

7. Προτίθεται η Κυβέρνηση να λάβει μεταβατικά μέτρα ανακούφισης για τους 

Δήμους που επιβαρύνονται με τέλος ταφής, όταν η καθυστέρηση υλοποίησης 

των σχετικών έργων οφείλεται σε μη ενεργοποίηση των αναγκαίων 

προσκλήσεων από την κεντρική διοίκηση; 

 

8. Ποια μέτρα προτίθενται να λάβουν τα συναρμόδια Υπουργεία, στο πεδίο των 

αρμοδιοτήτων τους, ώστε να επιταχυνθεί η ενεργοποίηση των 

χρηματοδοτικών εργαλείων και να διασφαλιστεί ότι η Κεντρική Μακεδονία 
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δεν θα καθυστερήσει περαιτέρω στην ανάπτυξη κρίσιμων υποδομών 

διαχείρισης αποβλήτων; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

 

 

 Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης 

 

   

Γιώτα Πούλου 

Βουλευτής Βοιωτίας 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Βουλευτής Πέλλας 

Ραλλία Χρηστίδου 

Βουλευτής Β3 Τομέα 

Αττικής 

   




